
МОТИВИ 

 

към проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба №10 от 2016 г.  

за организация на дейностите в училищното образование.  

(обн., ДВ, бр. 73 от 2016 г., изм. и доп., бр. 12 от 2017 г., бр. 46 от 2017 г., бр. 77 от 

2017 г., бр. 48 от 2018 г., бр. 82 от 2018 г., бр. 32 от 2019 г., бр. 72 от 2019 г., доп., бр. 

43 от 2020 г., изм. и доп., бр. 78 от 2020 г., бр. 85 от 2020 г., изм., бр. 92 от 2020 г. и 

изм. и доп., бр. 75 от 2021 г. доп., бр. 26 от 2022 г. и изм. и доп., бр. 69 от 2022 г., изм. 

и доп. ДВ. бр.19 от 28 февруари 2023г. ) 

 

1. Причини, които налагат приемането на нормативния акт 

С новите предложения се дава възможност ученици от IV клас, от VII клас и от X 

клас, чието здравословно състояние не им позволява да се явят на изпит от националното 

външно оценяване поради болничен престой, карантина или смърт в семейството да се 

явят на изпит от националното външно оценяване по български език и литература и/или 

математика на нова дата, определена от министъра на образованието и науката. 

Учениците ще имат възможност да кандидатстват на свободни места в училищата или над 

утвърдения план-прием при определени условия. 

Оптимизиране на дейностите, свързани с държавния план-прием на ученици в V 

клас, като се въвежда централизирано класиране 

2. Цели, които се поставят с приемането на нормативния акт 

С определянето на нова дата за явяване на изпити от националното външно 

оценяване се цели предоставянето на възможност за ученици, които са възпрепятствани 

да се явят на изпит от националното външно оценяване поради болничен престой, 

карантина или смърт в семейството, да получат определен брой точки, с които да 

формират бал в съответствие с проявените им на изпитите възможности, вместо да 

участват в класирането с по-нисък бал поради приемането на нула точки като резултат 

от националното външно оценяване, както е в действащата наредба. 

С централизиране на дейностите, свързани с държавния план-прием на ученици 

в V клас, се цели оптимизиране на процедурите, свързани с класирането, и предоставяне 

на възможност на ученици и родители да направят най-добрия избор с оглед 

възможностите и потребностите на съответния ученик.  

 

3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на нормативния 

акт 



За прилагането на промените в Наредба № 10 от 2016 г. за организацията на 

дейностите в училищното образование не са необходими допълнителни финансови 

средства. 

4. Очаквани резултати от прилагането на нормативния акт 

Чрез осигуряване на условия за явяване на изпит от националното външно 

оценяване на допълнителна дата се дава възможност за равнопоставеност на учениците 

и за участието им в дейностите, свързани с план-приема.  

Оптимално запълване на местата, определени по държавния план-прием в V клас 

за съответната учебната година, класирани при спазване на принципа на състезателност 

според бала на ученика.  След приключване на второто класиране и записване на приетите 

ученици, допълването на паралелките до максималния брой ученици, се организира от 

съответното училището. 

5. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз 

 С проекта на Наредба не се въвеждат разпоредби от европейското право, поради 

което не се налага анализ за съответствие с европейското законодателство. 

 


